



ADEVĂRUL

BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ
A. D. XENOPOL
ARAD

Elegant și util prin



COTIDIAN INDEPENDENT ARAD

Anul VI, nr. 1150 • Miercuri, 20 aprilie 1994 • 12 pagini • 150 lei • ISSN 1220 - 7489

LUPTA ÎMPOTRIVA PROPRIETĂȚII

Ideile comuniste împrăștiate în lume mai ales de către doctrinari de origine evreiască (sper că n-o să fie catalogat de antisemit, căci acei doctrinari sunt prea bine cunoscuți de istorie) sunt sublime, putem zice, dar în practică lipsesc cu desăvârșire. Pur și simplu pentru că ele omit din ecuație latura pământeană a existenței umane, instinctul proprietății asupra unor bunuri, indiferent de ce natură ar fi ele. Acest instinct l-a însoțit pe om de-a lungul istoriei. Au fost proprietari cei mai puternici (în primele epoci ale istoriei) sau cei mai inteligenți din punct de vedere pragmatic, în epoca modernă. Comunismul a încercat să pună de-a valma în aceeași oală comună proști și deștepți, lenesi și harnici. Egalitarismul i-a încântat pe cei lenesi, sădindu-le în suflet speranța în-

tr-o viață egală cu toți semenii. Muncind cu pauze lungi și dese. Ceea ce nu a însemnat și o viață mai bună. Căci în loc de a trăi toți mai bine, toți au dus-o mai rău.

Am trăit un fel de experiment comunist în România. Urmările grave le mai simțim și astăzi, când mentalități și obiceiuri implantate în mintea noastră timp de zeci de ani ne împiedică să gândim și să acționăm într-un mod liber și pragmatic.

Tăranilor li s-a luat tot: pământ, animale, unelte agricole. Colectivizarea, începută în 1949, a durat până în 1962. Nu e cazul să insistăm asupra traumelor fizice și psihice care au însoțit această „măreață operă”. Mulți le știu din propria familie.

Naționalizarea din 1948 a pus capăt capitalismului în România. Proprietatea asupra întreprinderilor și asupra pământului a fost desființată. Comunismul a câștigat lupta împotriva omului. Nu toți proprietarii au fost mari industriași. Nu toți posesorii de pământ au fost moșieri. Majoritatea a fost ceea ce azi în lume se numește middle-class, clasa mijlocie, pe care vrem noi astăzi să o refacem în România. Comunismul a distrus-o cu nonșalanță. E greu de lămurit ura împotriva proprietății promovată de comunisti. Ar exista totuși o explicație valabilă în întreaga lume. Cei care au luptat împotriva proprietății au fost ratații epocii. Îi știu din satul meu: puturoșii și bețivii au trecut în fruntea satului și l-au dus la ruină. Dacă ei n-au avut nimic, nimeni nu trebuia să aibă. Cunoșc marea dragoste a țăranului pentru pământ. Domnii (unii) din Parlament n-au nici un sentiment față de pământ, dar vorbesc în termeni demagogici și propagandistici despre glia străbună. Când au mirosit o brazdă de pământ cei care stau în fotoliile Parlamentului și dictează legi împotriva țăranului? Au fost în vreo gospodărie țărănească să întrebe cât costă un arat, un discuit, un semănat și cu cât mai rămâne țăranul după ce trage linia la socoteală? Meru se spune că impozitul asupra venitului agricol nu e mare. E perfect adevărat. Dar nu aceasta este problema țărănească. Marea întrebare la care guvernele care s-au perindat nu i-au găsit un răspuns este lucrul pământului. Căci pământul lucrat bine și la timp ar putea da recolte încă impozitul amintit să fie considerat absolut derizoriu. Dar s-a străduit cineva în țara românească să

ia măsurile necesare pentru buna funcționare a agriculturii românești? Nicidecum. Dl. P. Roman s-a ținut de pariuri, iar dl. Iliescu a intoxicat mintea sărmană a unor țărani creduli cu idei despre venirea unor „moșieri” trecuți de mult în lumea celor drepte.

Dacă agricultura românească ar fi fost favorizată în sensul dotării ei cu mașini agricole și altele, impozitul pe venitul agricol ar fi fost acceptat ca firesc, așa cum e, de altfel, normal să fie. Cum însă pământul e lucrat adeseori cu mijloace rudimentare și nu la momentul potrivit, recoltele sunt slabe și atunci orice cheltuielă cât de mică, e resimțită atât financiar, dar și psihologic ca o povară.

De fapt, ofensiva guvernamentală, marcată de impozite și legi împotriva țăranimii, are un scop precis: eliminarea proprietății individuale. Mulți din actualii proprietari de pământ nu vor mai exista în următorii ani. Se va ajunge la un nou proletariat agricol, șomerii de la sate îngroșând rândurile șomerilor țării. Dacă astăzi, un proprietar a două sau trei ha de pământ își câștigă existența, mâine el va deveni șomer. Statul va avea (dacă?) o grijă în plus. Tăranii care au pământ mai mult vor produce pentru nevoile lor, dar și pentru a vinde, pentru că au nevoie de bani pentru lucrările agricole. Dar la prețurile actuale, aproape totul se cheltuiește pentru reluarea ciclului agricol. Tăranii pur și simplu subzistă. Scopul celor care conduc țara este tocmai acesta: țăranului să i se facă lehamite de pământ și să-l blesteme, așa cum i-am auzit pe mulți făcând. Spre bucuria celor care vor pune mâna pe pământul blestemat. Chiar dacă nu se vede cu ochiul liber, în subsidiar se duce o luptă surdă împotriva proprietății agricole, dar nu numai. Ce s-a privatizat în industrie în mai bine de patru ani de la revoluție? Atâta timp cât cei care conduc țara păstrează în mințile lor mentalitățile comuniste, proprietatea va avea de suferit. Căci nimeni nu-l va mai învăța pe dl. Iliescu lecția proprietății. Și pe alții ca el, care ne conduc destinele. Încotro? Spre egalitarismul comunist și spre ruina proprietății.

De fapt, ultimul tel este de a ține în mâna statului tot ce mișcă în țară. Un țăran bogat, a cărui soartă depinde doar de brațele și munca lui, nu va avea nici o obligație față de nimeni. Va vota cu cine va avea chef. Un țăran sărac, a cărui existență depinde de mila celui care conduce o asociație, al cărui acționar este și el, va vota cu cel „recomandat” de „șefu”. Iar „șefu” care a ajuns acolo în urma politicii partidului de comasare a pământului în asociații, îi va spune el cu cine să voteze.

Vor fi și țărani care vor rezista asaltului comunist. Dar majoritatea va cădea pentru că vor veni noi biruri și legi împotriva proprietății. Se va vedea cât de curând. Lupta împotriva proprietății va continua neabătut atâta timp cât la putere vor fi comunistii îmbrăcați în blana de oaie. Și atâta timp cât nu vom vedea ce se ascunde sub blana de oaie.

I. IERCAN

Comentarii

Reporteri printre țiganii din Comlăuș

„Neavând ce să pună pe masă, țiganul fură, că doar trebuie să trăiască”

(Citește în pagina a 6-a)

Abonamente

A început acțiunea de reînnoire a abonamentelor la ziarul „Adevărul”. Costul unui abonament pe luna mai este de 2600 lei – ceea ce înseamnă că fiecare număr de ziar vă revine cu circa 100 de lei și economisiți lunar 1250 lei. Așadar, asigurați-vă din timp abonamentul și, prin el, ziarul nostru, un ziar care nu trebuie să lipsească din nici un cămin – fiindcă prin intermediul „Adevărului” veți lua zilnic pulsul vieții și al evenimentelor din județ, din țară, din lumea întreagă.

ADEVĂRUL



Foto: MARCEL CÂNCIU

În Cartea Recordurilor

Palatul Parlamentului este pe locul II în topul „Guinness Book” al celor mai mari clădiri din lume, înaintea piramidei lui Keops

Palatul Parlamentului României, unde se vor desfășura lucrările Forumului Crans-Montana, ocupă locul II în lume după Pentagonul de la Washington, înscriindu-se în „Cartea recordurilor Guinness”, la capitolul „Clădiri administrative”, cu o suprafață de 508 mii mp, împreună cu zonele aferente. Dacă ne referim la volumul construit, Palatul se situează pe locul III cu 2.550 mii mc, după o clădire de asamblat rachete de la Cape Canaveral (Florida), urmată de piramida lui Quetzalcoatl de la Chalula (Mexic), în timp ce piramida lui Kheops ocupă locul IV.

(MEDIAFAX)

Indagrara în dificultate

Celebra moara a fratilor Neuman – zdruncinată de concurența micilor particulari (Amănunte în pagina a 5-a)

Ieri, în țară

Camera Deputaților și Senatul în ședință comună

Senatul și Camera Deputaților reunite în plen, ieri, în Dealul Mitropoliei, au desemnat prin vot secret, cu buletine, la propunerea guvernului, pe membrii Consiliului național de evaluare academică și acreditare. Din acest consiliu vor face parte 19 profesori universitari din centrele universitare București, Iași, Cluj Napoca, Timișoara, Tîrgu Mureș și Brașov. Aceștia au fost audiați individual în prealabil de comisia de învățământ a Camerei Deputaților și comisia similară a Senatului.

După anunțarea votului exprimat, cele două camere au început dezbaterile generale asupra unei hotărâri privind instituirea unei comisii de anchetă asupra modului de repartizare a locuințelor solicitate de către parlamentari și angajați ai parlamentului în perioada 1990-1994. În acest cadru, deputatul P.D. – Traian Băescu, susținut apoi de membri ai opoziției a propus extinderea sferei de activitate a comisiei asupra executivului și instituției prezidențiale.

Proiectul pentru restructurarea învățământului

În a doua jumătate a acestui an, între România și Banca Mondială va fi semnat un acord de credit de 50 milioane dolari SUA pentru finanțarea unei

părți din „proiectul pentru restructurarea învățământului”, proiect în valoare de 73,5 milioane dolari SUA, se arată într-un document publicat de Misiunea Băncii Mondiale la București.

„Rugăciunea” lui Brâncuși a fost recuperată

Dl. col. Ion Sultănescu, inspector-șef al Inspectoratului județean de Poliție Buzău, a informat corespondentul agenției Rômpres că celebra operă a lui Brâncuși – „Rugăciunea” expusă într-una din cele mai reușite copii în cimitirul Dumbrava din Buzău, furată acum trei săptămâni, a fost recuperată. Autorii furtului – arhicunoscuți traficanți de bronz și obiecte din bronz – au fost depistați în propriul lor fief din județul Bistrița. Marți, 19 aprilie, două echipaje ale poliției buzoiene se aflau în Transilvania pentru a reduce sculptura care urmează să-și reia locul în cimitirul Dumbrava.

De menționat că ansamblul funerar „Rugăciunea” a fost comandat marelui sculptor de către Eliza Stănescu în amintirea soțului ei, avocatul Petre Stănescu, în 1910. La ora actuală, nu se mai păstrează în cimitirul buzoian, din piesele originale, decât soclul pe care a fost amplasată „Rugăciunea”, un bloc din piatră care poartă autograful C. Brâncuși. Numai el, privit ca operă în sine, a fost evaluat de experți la peste 5 milioane dolari.

(Rômpres)

Correspondență din Budapesta

Fără combaterea antisemitismului, comemorările sunt de prisos

(Vezi pagina a 12-a)

MiniMaxi

NOU * NOU * NOU

MINI MAXI vă stă la dispoziție

cu o gamă largă de produse

din carne „COMTIM”

Toate la prețuri foarte avantajoase!

O zi reporteri printre țigani Comlăușului

Neavând ce să pună pe masă, țiganul fură, ca doar trebuie să trăiască

Din 16 mii de locuitori ai Sântanei, circa 4000-5000 sunt țigani. Numărul lor exact e greu de precizat, deoarece fiind suspicioși din fire, se lasă greu recenzați. Oricum, țiganii reprezintă astăzi un sfert din populația Sântanei. Sunt grupați în fostul sat Comlăuș, devenit un fel de cartier al Sântanei. Un cartier colorat, împestrat. „Nu țigani - ne corectează domnul CORNELIU DOROȚ, președintele filialei județene a Uniunii naționale a romilor - ci romi. Țiganii sunt cei care umblă cu cortul”. Așadar, Sântana, mai exact Comlăușul, numără 4-5000 de romi. În fapt, e cam același lucru.

Romii au, în medie, câte 5-6 și chiar 7 copii. În schimb nu au locuri de muncă, nici pământ, nici altă sursă de câștig. Și totuși, din ce trăiesc? Unii, nu prea mulți, lucrează ca muncitori sezonieri, prin diverse locuri. Dar și astfel de locuri de muncă sunt tot mai puține... Înainte statul îi mai angaja, mai ales vara, și mai ales în agricultură. Acum, privatizării fug de țigani. Mulți dintre țiganii Comlăușului au beneficiat până nu demult de ajutor de șomaj. Perioada de ajutor a expirat, iar ei au ajuns pur și simplu să nu aibă ce pune în gură. Și mai ales, ce să dea copiilor. Trăiesc din milă, din ajutor. Uneori fură. „La mine în casă suntem trei bărbați care luăm ajutor de șomaj. Dar după aceea? Neavând ce să pună pe masă, țiganul fură. Ce să facă? Omul trebuie să trăiască. Nu ne bagă nimeni în seamă” (Iosif Dorot).

Adevărul e că romii, cel puțin o parte dintre ei, se împacă

destul de greu cu munca. Dar și cei care ar dori să lucreze, n-au unde. Profită cât profită de ajutorul de șomaj, iar apoi... „Am lucrat la UTA, dar am rămas fără servicii. N-avem ce mânca, ce îmbrăca și, uitați-vă laăștia mici. Sunt opt. Ce să le dau? Dacă merg prin sat și mai găsesc câte o găină moartă, o aduc la copii. Dacă fur, mă duce Poliția... Ce să fac? (Scumpina Berlan, 55 de ani).

Dintre romi, unii au depus la Primăria Sântana cereri pentru a

Romii au un ansamblu folcloric al lor - „SATRA”. Dar nu au unde să-și țină spectacolele, pentru că autoritățile locale nu vor să le închirieze căminul cultural. Or fi știind oamenii de ce. În comună însă există o clădire - fosta școală germană - care acum se află în paragină. Romii au solicitat Inspectoratului școlar să le-o închirieze iar ei s-au angajat în schimb să o repare. Contractul a fost încheiat, dar romii tot fără spectacole au rămas. Asta pentru că între timp costurile reparațiilor

costale.

Unii dintre romi și-au construit ori au cumpărat case obișnuite, case „ca la toată lumea”. Sunt cei de la marginea Sântanei. Marea lor majoritate însă trăiesc în ceva ce cu greu ar putea fi numit casă. Pereți din pământ, care oricând se pot prăbuși, pământ pe jos, o singură cameră unde în două paturi dorm 6,7 sau 8 suflete. Alături, o sobă, tot din pământ, unde fierb din când în când câte ceva. Evident, când au ce. Sunt zile întregi când nu pun nimic în gură, și ei înșiși se miră că supraviețuiesc. Casele nu au vecuri, iar când simt nevoia trec dincolo de „Mississippi”, adică de rambleul de cale ferată, în câmp. Trăiesc într-o promiscuitate greu de imaginat.

Pentru țigani, iarna e cel mai greu. Nu se ridică cu zilele de sub dună. Le e frig, le e foame, au păduchi. Garduri în jurul caselor n-au. Nu au bani și chiar dacă și-ar face, iarna le-ar băga în foc. În schimb, fumează. Aproape că nu există țigan pe care să nu îl vezi cu țigara în colțul gurii. Și nici rom căruia să nu-i placă muzica. Nu contează că n-au ce mânca, ce îmbrăca. Muzica să cânte. Evident, muzică țigănească. Când cântă muzica, romii uită de toate. Chiar și de supărarea pe primar, care nu vrea să le introducă... rețea de apă potabilă și gaz metan.



Înghesuțiți câte 4-5 într-un pat, câte 8-10 sub același acoperiș. Promiscuitate totală...

li se da în folosință câte 50 de ari de teren, pentru a-și asigura existența. Sunt cereri depuse de cei mai săraci dintre romi. Primăria însă îi refuză, motivând că nu mai există teren, deși, zic romii, abia s-au arat 185 de hectare ale primăriei, semănați cu trifoi. Oricum, pentru romii din Comlăuș acest refuz constituie un motiv de nemulțumire. Dar nu e singurul lor motiv de nemulțumire...

au crescut enorm, iar romii Comlăușului sunt săraci.

Dincolo și dincoace de „Mississippi”

Romii au puțină școală, marea lor majoritate fiind analfabeți. Copiii de vârstă școlară nu prea frecventează școala. Sunt prea săraci, motivează ei. În schimb, sunt destul de credincioși. Au, dealtfel, în Comlăuș, două biserici, iar acum mai construiesc una. Biserici penți-



„Cum? Nu cu ajutoare ați venit?”

Romii își iubesc (în felul lor) nevestele

Romii se căsătoresc de tineri. Devin bărbați de la vârsta de 15-16 ani. Își iubesc nevestele, și nu ar accepta ca acestea să nu le facă o droaie de copii, care sunt și un semn în plus al bărbăției lor. La fel cum își iubesc nevestele, își iubesc copiii.

La rândul lor, femeile se căsătoresc la vârsta de 12 sau 13 ani. Sunt considerate „trecute” acelea care ajung să fie nemăritate la 15 ani. „De aceea - ne-au explicat ele - avem și atâția copii! Noi îi lăsam pe toți, pentru că i-am făcut din dragoste!”

Ca oriunde, printre romi se iscă adeseori și neașteptările. Generate de lipsa banilor, a hranei, a hainelor... Firește, femeile sunt cele „cu gura mare”. În astfel de cazuri, băr-

bații aleargă la părinții nevestei (socrii lui), le „raportează” ce-a făcut „fata lor” și le cer permisiunea s-o bată. Dacă aceștia sunt de acord cu ginerele, îi dau acestuia „mână liberă”. Astfel, omul își bate nevasta de-o năucește, ea plecând „acasă” cu tot cu copii, adică la părinții ei, pe care n-are voie să-i judece pentru acordul dat ginerelei. Cu toate acestea, nu înseamnă că cei doi soți nu se mai iubesc. Ba da. Drept dovadă, după o săptămână, spășită și iubitoare, nevasta se reîntoarce la casa soțului, care o iartă și - cum spuneva un interlocutor „mai proiectează un copil”. Și astfel viața merge mai departe...



Copii, mulți copii, dovadă că romii își iubesc nevestele.

FOTOREPORTAJ REALIZAT DE EUGENIA BĂRDĂȘ MARCEL CÂNCIU MIRCEA CONTRAȘ

Doar două furturi și acelea de găini...

- Domnule căpitan, care este situația infracțiunilor comise de romi la nivel de comună?

- Chiar dacă pare de necrezut, infracțiunile comise de romi în localitatea noastră sunt foarte reduse. Am putea spune că nu avem atâtea infracțiuni câte ar fi putut să fie. Pe perioada iernii, de exemplu, s-au înregistrat doar două furturi de găini, ceea ce este foarte puțin raportat la cifra de peste 4000 de romi, câți avem aici.

- Cum explicați acest lucru?

- Romii „noștri” sunt cunoscuți în comună, se știu supravegheați. De aceea, merg foarte mulți în localitățile din jur și în special în municipiu. Dimineța, trenurile gem de romi. De asemenea, vreo 300 dintre ei sunt în Germania. Acolo trăiesc din furturi, falsuri, cerșit etc. De pildă, cumpără de aici mai multe certificate de naștere și le înregistrează în Germania în mai multe localități. Pe baza lor primesc un ajutor social.

- Care sunt sursele de venituri ale romilor de aici?

- Foarte puțini lucrează. Și aceia „cu ziua”. Nu prea vor să-i accepte oamenii la lucru, spunând despre ei că „ce fac ziua, strică noaptea”. De aceea o duc greu...

- Le este mai greu acum decât înainte de 1989?

- Cu siguranță! Înainte mai lucrau în fabrici, dar după '89, când s-a redus personalul, lor li s-a dat drumul prima dată. Cu toate acestea, cum am spus, nu fură nici unul, deși abia au din ce trăi.

- Copiii merg la școală?

- De când cu alocația de stat, își înscriu copiii la școală doar pentru a căpăta banii aceia, dar sunt elevi slabi. Și nici așa nu prea pot frecventa toți școala. De exemplu, sunt familii care au numai o singură pereche de pantofi în casă, iar copiii merg la școală cu schimbul.

- Petrecerile romilor nu vă creează probleme?

- Nu. Au și ei obiceiurile lor. Când fac o nuntă, de pildă, merg încolonați de-a lungul comunei și cântă. La botezuri, de asemenea sunt liniștiți. Își pun chiar dintre ei oameni de ordine. Dar, de multe ori, de dragul muzicii, își dau toți banii pe care-i au la muzicanți și nu mai au cu ce să cinstească mireasa sau copilul. În rest, se mai îmbată și ei ca tot omul, se distrează, dar nu sunt recalcitranti.

- Cu ce se ocupă romii care merg zilnic în municipiu?

- Cei din comună au „locul lor” în fața hotelului „Astoria”. Bărbații schimbă valută, femeile mai și cerșesc... De altfel, când pleacă la Arad, ei spun: „mergem cu fraieru” la municipiu. Adică, se duc să „fraierească”.

- Chiar toți romii din comună sunt pașnici?

- A, nu. Vreo zece sunt răi de tot, se taie cu cuțitele, se bat, dar aceștia sunt mai mult la pușcărie. Vin acasă, o lună, două, stau până când comit o nouă infracțiune, apoi se întorc iarăși după gratii.

- Atât instituția dvs., cât și Primăria, nu v-ați gândit să faceți ceva efectiv pentru îmbunătățirea vieții romilor?

- Ba da. Ne-am gândit ca în perspectivă, instituția noastră să stabilească exact familiile nevoiașe și, cu contribuția locuitorilor, să înființăm o cantină pentru acestea de unde să ia o mâncare caldă și să nu mai poată spune nici unul că a furat „pentru că n-a avut ce să mănânce”. Și am mai vrea să facem multe lucruri, însă nu sunt fonduri, iar cetățenii comunei ar putea să nu fie de acord, deși - spun eu - mult mai bine ar fi dacă ar înțelege toți că numai așa vor contribui la eliminarea totală a infracțiunilor de pe raza comunei.

- Vă mulțumim.



O viață trăită de azi pe mâine din milă, din „ce pică”.



„Și ce dacă n-avem ce mânca și îmbrăca? Muzica să cânte...”

AVICOLA SALONTA SA
 Ferma 12 Arad
 Calea Zimandului nr. 7
 (vis a vis de drumul de centură spre CET).
 VTRDE:
 - COCOȘI ALBI de 1 zi la prețul de 50 lei/buc., în zilele de 21, 22, 25, 26, 28 aprilie a.c.
 (3129330)

OMEX STAR ★ OMEX STAR

Un sistem de intrajutorare sigur care garantează câștiguri mari!

- Sistemul de intrajutorare OMEX STAR are o singură variantă:
- Depunând sume între 25.000 lei și maximum 250.000 lei se câștigă după trei luni de 8 ori suma depusă. La depunere se percepe un comision de 5 la sută la suma depusă inițial.

Depunerile se pot face la:

- CASIERIA NR.1 din str. Scărisoarei, nr. 13 A (în spatele magazinului de accesorii auto, zona UTA), zilnic între orele 9-20; sâmbătă și duminică între orele 9-15.
- Casieria NR.2 din str. Renașterii (zona Micălaca) zilnic între orele 9-17, sâmbătă 9-15. Duminică închis.
- Casieria NR.3 din str. Cloșca (Piața Mihai Viteazul) prin Florăria „BLUE CHARM” zilnic între 9-18; sâmbătă 9-15, duminică închis.

TOMBOLA DE PAȘTI
A doua extragere
 În data de 21 aprilie 1994, ora 13 se organizează a II-a tombolă la OMEX-STAR. Se vor atribui 2 aspira-toare (marcă străină).

COMUNICAT
 Intrucât, în prezent, la OMEX-STAR a început elabo-rarea listelor pentru plăți pe luna iunie a.c. nu se mai aprobă restituirea sumelor celor care solicită ieșirea din sistemul de intrajutorare.
 Incasările la OMEX - STAR se fac conform plani-ficărilor la toate casierile anunțate în ziarul „Adevărul”.

VINDEM AVANTAJOS
EN GROS

- ♦ ULEI floarea-soarelui import Germania
- ♦ DELICAT import Ungaria
- ♦ VIN ROȘU Pinot Noir Burgund Merlot
- ♦ PĂINĂ ALBĂ
- ♦ VIN ALB Mustoasă
- ♦ VIN MUSCAT otonel

S.C. „PROMPT” S.R.L.
 Piața UTA, telefon 242885 (489607)

S.C. „CONSZIO” S.R.L.
Cluj Napoca
 comercializează en gros

- Haine la Kg. import Olanda
- Colectare originală
- Prețuri avantajoase

Tel./Fax. 064/194058
Tel. 064/154021

SOCIETATEA COMERCIALĂ
VITIVINICOLA BARAȚA S.A.
COMUNA PAULIȘ, JUDEȚUL ARAD

Anunță acționarii săi să nu confunde unitatea noas-tră de care aparțin cu „Asociația vitivinicola Barața” anunțată în ziarul Adevărul - ziar independent de Arad - în zilele de 11 și 12 aprilie 1994.

Societatea noastră nu a suferit nici o restructurare orga-nizatorică, nu se ocupă de primiri de cereri și nu poate da relații privind înființarea asociației susmenționate.

Societatea noastră nu are nimic comun și nu găz-duiește la sediul său această societate.

Orice informație transmisă de fondatorii asociației sus-menționate poartă răspunderea lor individuală și nu poate fi transferată în seama conducerii societății noastre.

Pentru orice informații suplimentare răspundem la telefonul 565246.

CONDUCEREA. (3129320)

ARCOMMAT HOLDING S.A.

Bd. Decebal nr. 2-4, telefon 216827

Oleiuri minerale: motor (M 30 super 2, DS 30), transmisie hidraulic (H46), compresie (K 150), valvolină

Vopsele: Email, Emaur și pe bază de rășini sintetice

Grunduri: de lemn și metal, Chituri universale, Vaseline la butoi și caserole 500 gr.

Vopsele praf: pentru zugrăveli interioare și exterioare - 12 culori: la saci și ambalată la pungă de 1 kg

Lacuri: mat, lucos

Palux: sol 1 și 2.

Pensule: toate tipurile și hârtii abrazive și corpuri abrazive.

VĂNZĂRI EN GROS PRIN DEPOZITELE DIN STR. VOIEVOD MOGA 67.

SC JONDJR SRL

sat Sînleani - comuna Livada județul Arad
(în incinta SMA-ului Sînleani)

ANGAJEază URGENT:

- 1 șofer, gradele B, C pentru autoateller TV 12 cu disponibilități pentru merceologie;
- 2 tâmplari cu experiență pentru un atelier nou, dotat cu utilaje noi, în stare nemontată - eventual pen-tru colaborare.

EXECUTĂ:

- lucrări de construcții metalice
- prelucrări prin aşchiere
- reparații tractoare și mașini agricole
- reparații și centricubări pompe injecție
- transport tehnologic cu tractor U 650

Informații suplimentare la sediul firmei (7 km de la Arad spre Oradea) sau la telefon 223440.

(3129278)

SC „MODA” SA ARAD
str. Liviu Rebreanu nr. 86
telefon 235840, fax 233320

Anunță că în baza Legii nr. 66/93 și a Normelor Metodologice de selecție, organizează concurs pentru ocuparea funcției de **MANAGER**. Concursul va avea loc la data de 4.05.1994, la sediul societății, candidații pot depune ofertele până în 3.05.1994.

Pentru informații suplimentare și documentare vă puteți adresa societății, telefon 235120. (489811)

S.C. „CIMENTUL” S.R.L. ARAD
Micălaca nr. 362 A
(lângă podul rutier peste râul Mureș)
Telefon 266301, 266300, 264274

VINDEM :

și prin depozitele noastre de la Curtici (str. Bisericii nr.11) și Obor, lângă penitenciar, Chișineu Criș (Pădureni) str. Nufărului nr. 32, telefon 521174 zilnic între orele 8 - 17 orice cantități de materiale de construcții

- ciment la saci PA 35, var la saci ipsos,
- ciment alb, tablă zincată, comier, plăci azbociment
- țiglă profilată și țiglă import, PAL 16 mm,
- faianță, var bulgări, cherestea, carton asfaltat, bitum, carbid,
- chiuvele, tuburi PVC pentru instalații electrice,
- cărămidă, oxizi diferite culori, electrozi, bolțuri, cule, BCA
- vopsea ulei, vată minerală, covor PVC (linoleum), sifoane pardoseală
- oțel beton OB 37 și PC 52, 60 la cerere și fasonat, praf marmură,
- plasă sârmă pentru gard, plasă rabitz, humă, sârmă zincată, sârmă ghimpată, țevă neagră,
- articole de tâmplărie (geamuri, uși)

La cerere se asigură și transportul la domiciliu

CAUTĂM mașini de peste 10 tone pentru închiriere

ANGAJĂM contabilă, vânzător, tâmplari

Pentru angajări solicitanții sunt rugați să se prezinte la sediul societății între orele 15-17. **Informații zilnic între orele 7-17 la telefoanele : 266301, 264274 266300, iar sâmbătă între orele 7-13.** (489815)

Cooperativa meșteșugărească „ÎNFRĂȚIREA” Pecica
 str. Poștei nr. 330, Județul Arad

scoate la licitație următoarele mijloace fixe :

- tractor U 650 - 6.000.000 lei
- remorcă RM 6 - 1.000.000 lei
- cazan încălzire centrală 15 elemente 1,3x1,75x2,50 - 600.000 lei
- hidrofor 1000 l - 260.000 lei
- pompă apă 1,5 KW - 180.000 lei
- mașină tricelat semiautomată - 810.000 lei
- scaun frizerie - 21.000 lei
- cască coafură - 48.000 lei
- super press - 42.000 lei

De asemenea scoatem la vânzare cu preț negociabil următoarele ambalaje :

- cutii pliante de pantofi
- cutii carton 40 x 25 x 15
- cutii carton 70 x 55 x 22

Licitația va avea loc la sediul cooperativei în data de 27 aprilie 1994 orele 10.
Informații suplimentare la telefon 231700 sau 173. 489808)

S.C. „CALIFORN CONSTRUCȚII” S.R.L.
Micălaca 362 A (lângă podul rutier peste râul Mureș)
Telefon : 266300, 264274, Fax. 266415

VINDEM :

- Aparatamente în faza de construcție, case (zona cen-trală și ultracentrală)

CUMPĂRĂM

- Terenuri zona centrală și ultracentrală

EXECUTĂM ȘI PROIECTĂM

- Lucrări de construcții și reparații de orice fel : blocuri de locuințe, spații comerciale, vile, case familiale, etc.
- Acoperișuri cu țiglă și plăci azbociment
- Termoizolații, Ignifugări
- Hidroizolații, 2700 lei/mp
- Instalații sanitare și de încălzire

ANGAJĂM

- Ingineri și maistru constructor
- Tehniciană construcții (deviziera)
- Șef coloană cu experiență
- Mecanic auto cu experiență
- Maistru mecanic auto, merceologi vechime minimă 2 ani
- Zidari, dulgheri, tinichigii, tâmplari
- Tractoriști rutierști - vechime minimă 5 ani
- Muncitori necalificați, pazinici de noapte.-

Pentru contractări de lucrări informații zilnic la telefon : 266300, 264274, fax 266415 zilnic între orele 7-18, sâmbătă între 7-13,00

Pentru angajări solicitanții sunt invitați la sediul so-cietății zilnic între orele 15-17.

SC FOX SRL
Str. Andrei Șaguna nr. 133, telefon 217606

Vă oferă en-gros și en detail o gamă variată de pro-duse.

- margarină Linco 500 gr.
- ouă surpriză Kinder, ciocolată Duplo, ciocolată Buenos, cremă Nuttela, Tic-Tac, gumă Beverly Hills, brânză topită Olanda
- uleiuri pentru mașină gama Texaco și Super

GRATUIT ÎN AMERICA !

Aveți șansa de a ajunge participând la tombola lunară cu etichetele inseriate din pungile preambalate cu nolle produse POPCORN distribuite NUMAI DE FIRMA MIKY, la cele mai mici prețuri.

SENZAȚIONAL - aciditate, stres, senzația de foame ale clienților dv. se rezolvă sunând între orele 8-16 la telefon 057-213079 și comandând cantitățile dorite de POPCORN cu CAMEL, BRÂNZĂ CEDAR și SARE AROMATIZATĂ preambalate și cu etichetele inseriate pentru tombola AMERICA 1994.

De paști, vă oferim en-gros și cu amănuntul un bogat sortiment de iepurși de ciocolată și alte dulciuri - 20 sortimente, băuturi fine, țigări, bere, cafea, sucuri, frisca, budinci, etc.

Contactați-ne acum, la SC MIKY SRL Bd. Revoluției 98. ANGAJĂM TÂNĂR ENERGIIC cu permis de conducere.

(3129296)

COMUNICAT

În conformitate cu art. 22 din „Statut”

PATRONATUL JUDEȚEAN ARAD ASIGURĂ PAȘAPOARTE TUTUROR PATRONILOR AFILIAȚI

Acte necesare: - STATUT SOCIETATE

- CERTIFICAT DE LA DIRECȚIA FINANCIARĂ
- CAZIER JUDICIAR
- BULETIN IDENTITAR
- 2 fotografii pașapoarte color

Înscrierile zilnic la sediul nostru din str. Crișan nr. 3 telefon 237722. (3129315)

sc MOBILMET SRL ARAD
str. Pădurii nr. 6c, telefon 219453
ANGAJEAZĂ:
 - tâmplari calificați pentru sala de mașini - 5-6
 - tâmplari calificați montaj - finisaj - 3-4
VINDE DIN STOC:
 - betoniere 160 litri, 220 V
 - banc de lucru multifuncțional
 - mic mobilier de bucătărie
 - set bere (bânci + mese)



(3129268)

S.C. BEND - INSTAL S.R.L.
Str. L. Rebreanu (O. Terezia) nr. 68,
telefon 231308
VINDE:
 - Tablă zincată 0,5 mm - Galați
 - Profile comier și T
 - Tevi negre de la 1/2" - 2"
 - Tevi zincate de la 1/2" - 2"
 - Tevi PVC de 32-40-50-110
 - Hidrofoare
 - Boilere
 - Cazane baie cu postament
 - Cuie de diferite mărimi
 - Căzi baie tablă și fontă
 - Diferite fittinguri pentru țevi
 - Cădite dus
 - Spălătoare de bucătărie fontă
 - Chiuvete fontă
 - Obiecte sanitare
 - Gresie și faianță
 - Baterie perete stativă flexibilă și fixă.

(3129324)

S.C. „RADAN IMPEX” S.R.L.
Micălaca nr. 337, linia tramvai 17, 18
VINDE:
 ● Congelator 210 litri - 470.000 lei
 ● Congelator 160 litri - 425.000 lei
 ● Congelator 120 litri - 320.000 lei
 ● Frigider 240 litri - 335.000 lei
 ● Frigider 180 litri - 290.000 lei

(3129314)

S.C. „INDAGRARA” S.A.
str. A. Vlaicu, nr. 274, telefon 247626, 243348/116
ACHIZIȚIONEAZĂ
 ● Porumb boabe la preț de 150 lei/kg
 - Se asigură transportul la cantitățile cumpărate peste 4.000 kg.

(3129300)

S.C. „BRIGHENTI ROMANIA” S.R.L.
FIRMĂ MIXTĂ ROMÂNNO-ITALIANĂ
 Suntem firmă specializată în transporturi internaționale, de marfă, pe ruta ROMÂNIA - ITALIA - ROMÂNIA.
 Efectuăm servicii zilnice utilizând camioane de 20 to. - 80 mc. cu prălată.
 Începând cu 1 mai 1994 efectuăm și servicii săptămânale de grupaj (coletărie) utilizând camioane de 20 to.
 Serviciul nostru de relații este la dispoziția dumneavoastră la următoarele
telefoane: 057-214861; 216298
Fax: 056-192083

(3129307)

S.C.A. „ARNO” ARADUL NOU S.A.
ARAD
ANUNȚĂ
 adunarea generală a acționarilor în data de 23 aprilie 1994 orole 10 la sediul fostului C.A.P. ARADUL NOU str. Al. Sahia (strada cu poșta din Aradul Nou).

(489814)

Regionala CFR Timișoara
scoate la licitație
 în stațiile Sintana și Sebiș, spații cu destinație comercială și alimentație publică.
 Licitatia va avea loc după minim 30 de zile de la publicarea anunțului în ziar.
 Taxele, garanțiile de participare la licitație și cererile de participare la licitație se vor depune cu minim 10 zile înainte de ziua ținerii licitației.
 Relații suplimentare la sediul Regionalei CF Timișoara, B-dul 16 decembrie 1989 nr.2 telefon 191701, 191702 interior 2343 sau 2339.

S.C. „ARLEFRUCT SEBIȘ”
Str. Gării nr. 35, Jud. Arad, loc Sebiș
VINDE:
 - Ulei rafinat de floarea soarelui - la sticlă de 1/2 litri (500 ml) - la prețul de 593 lei/sticlă franco depozit producător.
 Ambalaj la schimb.
Relații la telefon 420881; 420627. (3129297)



De acum înainte urmăriți cu atenție:
Bumerangul !

IN ATENȚIA AGENȚILOR ECONOMICI
 PATRONATUL JUDEȚEAN ARAD - organizează cursuri în NOUL SISTEM DE CONTABILITATE.
 Inscriseri se fac zilnic la sediul din str. Crișan nr. 3.
 Cursul va începe în ziua de 4 mai 1994.
Relații la telefon 237722. (3129314)

LICITAȚIE
REGIONALA CFR TIMIȘOARA
 scoate la licitație în stațiile PĂULIȘ ȘI CONOP spații cu destinație comercială și alimentație publică.
 Licitatia va avea loc după minim 30 zile de la publicarea anunțului în ziar.
 Taxele, garanțiile de participare la licitație și cererile de participare la licitații se vor depune cu minim 10 zile înainte de ziua ținerii licitației.
Relații suplimentare la sediul Regionalei CF Timișoara, B-dul 16 Decembrie 1989 nr.2, telefon: 191701, 191702 interior 2343, 2339. (489803)

S.C. AGROMECS S.A. ARAD
 cartier Sinicolau Mic, str. Tractorul Roșu nr. 65
 pune la dispoziția celor interesați pompe de injecție Raba și hidraulic H 8 reparate. Livrarea se face la schimb.
Informații la telefon: 218972. (3129299)

S.C. „SOTEC” S.R.L.
 Vinde din stoc noua generație de case de marcat „SAPEL” avizate de M.F. - rapide și silențioase.
 Garanție 1 an, instalare, instruire și service executat de personal autorizat.
Tel/fax: 213316 orole 8-16; 249050 ora 18. (3129280)

„ROGEX” SRL ARAD
Societate comercială româno-germană
B-dul Iuliu Maniu nr. 91
Telefon 057-265511; Fax: 057-265511
OFERĂ: din stoc sau pe bază de comandă fermă:
 - Pompe tip PECO (import Germania, second hand, buletin încercări metrologice, garanție 6 luni).
 - Motorină D 2 și benzină premium.
 - Conserve de legume: mazare, fasole verde, muștar, tomate ghiveci, sos picant, ketchup, gogoșari, etc. - calitate și prezentare deosebită.
 - Orez indigen - decorticat, saci a 50 Kg.
 INTERMEDIAZĂ: - achiziții de grâu de panificație american PL 480.
 Relații suplimentare, contractări și livrări zilnic între orole 9-15,00 cu excepția sărbătorilor legale. (3129310)

REGIONALA CF TIMIȘOARA
PRIN SECȚIA L.8. ARAD
ANUNȚĂ:
 În vederea realizării lucrărilor de reparații la linia C.F. Aradul-Nou - Arad, trenul cursă de persoane nr. 2643 Nerău-Arad se limitează în stația ARADUL-NOU ora 10,20 în perioada 24.04.-28.04.1994. (489736)

S.C. „ROMAGRA” ARAD
Str. Episcopiei nr. 32
VINDE EN GROS:
 - Paf înghețată - 1896 lei/Kg.
 - Delikat 8 - 480 lei/plic
 - ARIEL VERDE 0,600 Kg - 3800 lei/buc.
 - ARIEL VERDE 2,4 Kg. - 14000 lei
Informații suplimentare la telefon 219191; 213749. (489802)

CARMANGERIA „LA MIRCEA” ARAD
Str. Ana Ipătescu nr. 1
Telefon 215740
VINDE EN GROS ȘI EN DETAIL
 - CARNE MIEL la prețul de 2400 lei/Kg., începând de joi 21 aprilie.
Cumpărăm porci vii. (3129329)

În întâmpinarea Sfințelor Sărbători de Paști
S.C. INFOGO S.R.L.
prin magazinul de pe str. L. Blaga nr. 2
face MARI REDUCERI DE PREȚURI:

| | Preț vechi | Preț nou |
|---|------------|----------|
| ● TV color GOLDSTAR 51 cm. | 599200 | 589000 |
| ● TV color SELECO 67 cm. stereo, TXT, PIP | 1994800 | 1688900 |
| ● Cuptor microunde 12 l. | 309800 | 245900 |
| ● Storcător citrice ELIN | 34700 | 24700 |
| ● Rășniță cafea ELIN | 29900 | 19900 |
| ● Friteuse ELIN | 128900 | 99900 |
| ● Robot telefon | 98900 | 58900 |
| ● Receptor satelit 48 canale | 234700 | 119700 |
| ● LNC VORTEC 1.1 db. | 109900 | 69900 |
| ● Casete audio ELECTA 60 min. | 1400 | 1200 |

COMPĂRÂND PRODUSE GOLDSTAR participați la tombola
WORLD CUP '94 USA
 organizată de firma GOLDSTAR

SC FEDRA IMPEX SRL ARAD
Depozit: str. BARIȚIU nr.41 (subsol) în spatele Catedralei ortodoxe, telefon 211451
orar: 9-16, sâmbătă 9-12
VINDE EN GROS:
 - detergenți: TOMI, OMO, PERSIL, BIOPON, etc.
 - Produse: LIBERO (scutece), LIBRESSE (bandaje, tampona igienice
 - scutece chilot MAGIC
 - șervețele, batiste igienice, bureți bucătărie, baie
 - șampon ISABEL
 Pentru facturi de 250.000 lei reducere 5 la sută.
 Livrăm marfa gratuit și prompt pe bază de precomandă.
 Importator direct produse originale ale renumitei firme HENKEL (Austria, Germania): PERSIL, DIXAN, FEWA COLOR, SILAN, ATA, PRIL, săpun FA. (3129253)

SC CORAURA SRL ARAD
Piața Soarelui Micălaca (vis a vis de Poșta) bloc 602, parter, tel. fax. 264973
VĂ OFERĂ URMĂTOARELE PRODUSE:
 - elemente calorifer fontă tip București - 11.600 lei/element
 - congelator 7 sertare - 555.500 lei
 - aragaz 4 ochiuri de Satu Mare - 166.850 lei
 - electrozi Supertit fin 2,5 și 3,25 cap. verde - 1716 lei/kg
 - plasă zincată pentru gard - 1680 lei/kg
 - plasă rabbit - 2500 lei/kg
 - cuie de construcții
 - congelator 120 litri - 376.000 lei
 - frigider 180 litri - 325.000 lei
 - detergent universal - 488 lei/kg
 - furtun pentru udat grădini - 2790 lei/kg
 - plasă sârmă zincată pentru geam
 - sobă de gătit tip cismă
 - chit de geam, metal și lemn - 990 lei/kg
 - vopsele de ulei
 - aracet
 - oxizi
 - incubator 60 ouă
 - țesătură din plastic pentru geam lat 1,80 m
 - țesătură zincată pentru geam
 - mușama pentru tapiterii
ASIGURĂM TRANSPORT GRATUIT ÎN ORAȘ.
Orar 9-18, sâmbătă 9-12. (3129289)

